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平 成 2 2 年 ７ 月 

企画課・情報技術室 

 

国税電子申告・納税システム（e-Tax）の利用に関するアンケートの実施結果について 

 

国税庁では、国税電子申告・納税システム（e-Tax）を多くの皆様に利用していただき、また利用さ

れる皆様にとって、利用しやすいシステムにしていきたいと考えています。 

そのため、e-Tax を利用していただいた方を対象として、平成 22 年２月から５月にかけて、アンケ

ートを実施したところ、36,631 件（前年度は 8,678 件）のご回答をいただきました。 

アンケートにご協力いただきました皆様には厚くお礼申し上げます。 

今回のアンケート結果並びにいただきましたご意見・ご要望につきましては、今後のシステム開

発や運用等の改善を進めていく際の参考とさせていただきます。 

 アンケート結果の概要は次のとおりです。 

 

１ アンケート結果 

【アンケート回答者の内訳】 

個人

(給与所得者）

50.9%

個人

（事業主）

13.8%

個人（その他）

33.9%

税理士

（税理士法人）

1.1%

法人 0.3%

 

 

【アンケート回答者の年齢】 

       

29歳以下 2.5%

30歳～39歳
14.6%

40歳～49歳
22.6%

50歳～59歳

20.4%

60歳～69歳

30.7%

70歳以上 9.2%
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【確定申告書等作成コーナーや e-Tax をどのようにして知りましたか（複数回答）】 

（単位：件）       
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【利用した手続（複数回答）】 

（単位：件）       
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【事前手続について】 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

電子証明書の初期登録

e‐Taxソフト（事前準備

セットアップ）のダウンロード

・インストール

開始届出書の送信・

利用者識別番号の取得

電子証明書及びICカード

リーダライタの取得・設定

29.1%

37.2%

31.9%

33.6%

26.2%

27.0%

28.1%

26.1%

25.1%

17.9%

23.1%

18.6%

11.7%

10.6%

10.2%

12.4%

7.9%

7.3%

6.8%

9.3%

とても利用しやすい 利用しやすい どちらともいえない 手間取った 非常に手間取った

  

 

 

 

【各機能の利用しやすさについて】 

    

18.1%

16.1%

29.6%

27.7%

38.8%

23.7%

30.2%

29.6%

22.1%

42.2%

24.5%

19.1%

15.1%

9.6%

9.1%

13.2%

6.0%

8.4%

6.6%

10.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

画面や

ページ遷移

ヘルプ機能

メッセージ

ボックス

申告書等

作成・送信

とても利用しやすい 利用しやすい どちらともいえない 手間取った 非常に手間取った
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【受付（送信可能）時間について】 

 

74.9%

74.9%

8.8%

8.8%

16.0%

15.9%

0.1%

0.1%

0.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

確定申告期の

e‐Tax土日受付

確定申告期の

e‐Tax24時間受付

とても良い やや良い どちらともいえない あまり良くない 非常に良くない

 

 

 

 

 

【ヘルプデスクについて】 

32.4%

49.7%

31.6%

24.1%

28.0%

30.0%

36.3%

20.1%

27.1%

4.2%

1.1%

7.1%

2.9%

1.1%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ヘルプデスク
の言葉遣い
回答内容

確定申告期の
ヘルプデスク

日曜受付

確定申告期の
ヘルプデスク
受付時間延長

とても良い やや良い どちらともいえない あまり良くない 非常に良くない
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【普及拡大に向けた主な取組について】 

 

  ○ 電子証明書等特別控除（いわゆる 5,000 円控除）の適用期間が平成 22 年分確定申告

まで延長された 

 

とても良い

50.0%

やや良い

21.1%

どちらとも

いえない

23.3%

あまり良くない

3.1%

非常に良くない

2.5%

 

  

○ 医療費の領収書や源泉徴収票等の第三者作成書類については、その内容を入力して 

送信することによって、提出又は提示を省略することができる 

 

とても良い
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 ○ e-Tax を利用した還付申告書については、処理期間を３週間程度に短縮している 

 

とても良い

51.5%

やや良い
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1.0%
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≪ご参考≫ 上記のほか、e-Tax ソフトを利用の方には、以下のアンケートも実施しました。 

   

【e-Tax を利用しようと思った理由（複数回答）】 

  （単位：件） 

1,038

893

714

644

502 490 489
465

416 407

311
263

157

120 106 89
62

30

0

200

400

600

800

1,000

1,200

税
務
署
又
は
金
融
機
関
に
行
く
必
要
が
な

い

税
務
署
の
閉
庁
時
間
で
も
申
告

書
等
の
提
出
（
送
信
）
が
で
き
る

パ
ソ
コ
ン
（
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
）
を
有
効
活
用
し

た
い

書
面
で
の
手
続
に
比
べ
負
担
（
感
）
が
軽
減
さ

れ
る

国
税
庁
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
の
確
定
申
告
書
等
作
成

コ
ー
ナ
ー

が
便
利
で
あ
り
、
さ
ら
に
直
接
送
信
が
で

き
る
た

め

自
動
計
算
機
能
に
よ
っ
て
計
算
誤
り
が
少

な
く
な

る

電
子
証
明
書
等
特
別
控
除
制
度
（
最
高

五
千
円
の
税
額
控
除
）
を
受
け
る
た
め

ペ
ー
パ
ー
レ
ス
化
が
図
ら
れ
る

体
験
し
た
か
っ
た
・
興
味
が
あ
っ
た

e
ー

T

a

x

で
還
付
申
告
を

し
た
場
合
、
還
付
処
理
が
早
い

所
得
税
申
告
に
つ
い
て
、
第
三
者
作
成
書

類
の

提
出
を
省
略
す
る
こ
と
が
で
き
る
よ
う
に

な
っ
た

税
務
署
に
勧
め
ら
れ
た

利
用
者
識
別
番
号
等
が
オ
ン
ラ
イ
ン

で
発
行
さ
れ
る
よ
う
に
な
っ
た
た
め

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
バ
ン
キ
ン
グ
を
有
効
活
用

し
た
い

税
理
士
に
勧
め
ら
れ
た

仕
事
上
、
必
要
だ
っ
た

加
入
団
体
（
青
色
申
告
会
・
法
人
会
等
）
に
勧

め
ら
れ

た

そ
の
他

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 
 

 【５月末の受付（送信可能）時間延長について】 

   法人税等の申告が集中する５月末については、e-Tax の受付（送信可能）時間を延長

している 

とても良い

37.9%

やや良い

16.5%

どちらとも

いえない

41.9%

あまり良くない

2.2%

非常に良くない

1.5%

 

 

【他の電子申請システム利用状況】 

   ○ 利用の有無 

利用している
27.8%

利用した

ことがない

73.3%

 

   ○ 利用したシステム（複数回答） 

その他 11.0%

地方税ポータルシ
ステム（eLTAX)

55.9%
社会保険庁（日本
年金機構）のシス

テム  19.0%

法務省（登記情
報）のシステム

14.1%
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２ ご意見・ご要望について（主な改善要望及び当庁の回答） 

 

 (1) 申告等データの入力画面について 

  ≪ご要望≫ 確定申告書等作成コーナーから所得税申告を e-Tax に送信する際の医療費

控除の明細入力画面について、もっと入力しやすくして欲しい。 

  ≪回 答≫ 当画面につきましては、ユーザビリティ調査の結果等を踏まえ、より入力

しやすい画面となるよう改善を予定しております。 

 

(2) 電子証明書の取得や更新 

  ≪ご要望≫ 電子証明書の取得や更新が手間である。もっと簡単に e-Tax を利用できる  

ようにして欲しい。 

  ≪回 答≫ e-Tax では、納税者の方の権利・義務に係わる重要なデータを扱うことか

ら、情報セキュリティの確保には万全を期しており、原則として納税者本人

の電子署名を求めております。 

ただし、税理士が代理送信する場合、納税者本人の電子署名を省略し、税

理士の電子署名のみで電子申告可能としています。 

今後もセキュリティを確保しつつ、利用者利便の向上が図れるような利用

方法の改善について検討してまいります。 

 

(3) 電子証明書等特別控除 

≪ご要望≫ 電子証明書等特別控除（いわゆる 5,000 円控除）を毎回適用できるように

して欲しい。 

≪回 答≫ 現在の電子証明書等特別控除は、平成 22 年分の所得税確定申告まで適用さ

れます（いずれか 1回適用）。 

 

(4) 受付（送信可能）時間 

  ≪ご要望≫ 受付（送信可能）時間をもっと延長して欲しい。 

  ≪回 答≫ 現在、所得税の確定申告期については、24 時間対応、法人税等の申告が集

中する５月末については、受付（送信可能）時間の延長を実施しています。

更なる受付（送信可能）時間の延長については、利用状況や運用コストなど

を踏まえて検討してまいります。 

 

(5) その他 

   その他いただいたご意見やご要望につきましても、今後のシステム開発や運用等の改

善を進めて行く際の参考とさせていただきます。 

 

 

 

 

 


